深入学习实践科学发展观活动

简  报

（第444期）

中共黑龙江省委深入学习实践

科学发展观活动领导小组办公室        2009年5月8日

省属各高校积极应对毕业生就业难题（一）
针对国际金融危机等因素对就业形势带来的严重影响，省属各高校积极行动，把推进毕业生就业作为学习实践活动的重要目标和实践载体，立足实际，强化措施，妥善应对，取得了较好的效果。
哈尔滨医科大学“五项措施”促进毕业生就业。一是加强毕业生就业指导服务。召开了学生就业工作座谈会，组织各学院针对今年就业难的问题积极献言献策，专题研究解决当前就业中遇到的困难与问题，并建立“毕业生请假制度、表彰激励制度、校外实习基地制度及毕业生质量反馈制度”等措施。组织就业指导中心老师到各院系为学生现场传达、解读“西部计划”、“三支一扶”、“基层就业”等国家促进高校毕业生就业有关政策。在就业指导中心开设咨询热线、24小时在线咨询信箱，及时回复毕业生就业有关问题。二是完善毕业生就业服务机制。实施就业协议书发放、审核、登记、盖章等一站式管理，简化环节、提高效率，方便快捷地为毕业生办理各种就业手续，善始善终地做好服务工作。三是加强以学生为主体的“就业指导协会”建设。由就业指导中心牵头，在学生中建立了“哈医大就业指导协会”，组织学生通过专题讲座、团体游戏、就业杂志、模拟招聘等形式自主开展就业、创业教育。四是加强就业信息化建设。与“智联招聘”网共同搭建哈医大毕业生就业平台，组织了哈医大2009年春季招聘会，邀请用人单位88家，为毕业生提供就业岗位1300余个。同时，正在规划研究毕业生网上招聘和远程面试。五是加强对困难毕业生的重点帮扶。对那些就业压力较大的部分女生、家庭困难的学生、长线专业的学生，积极帮助他们树立就业信心，提高面试技巧，努力实现尽早就业。
东北农业大学努力畅通学生基层就业路。一是加强宣传引导。从振兴东北老工业基地、构建和谐龙江的实际出发，加大宣传力度，通过报刊、广播、网络等媒体大力宣传党和政府有关毕业生到基层就业的政策，为毕业生到基层就业营造良好的舆论氛围。组织了“让青春在基层闪光——杰出青年报告会”、“扎根基层、服务三农”演讲比赛等系列活动，宣传毕业生在基层和边远贫困地区创业成才的先进典型，引导广大学生树立“行行建功，处处立业”的择业理念。组织开展了百名毕业生垦区行、在农场建立实习就业基地、与农场开展项目合作、农场引进人才政策宣讲会等活动，让学生深入垦区、了解农场、认识农场，感受现代农业发展的现实和前景，增强面向基层就业的决心和动力。二是搭建就业平台。从项目宣传、发布需求信息，到签订就业协议、办理个人档案、户籍关系等工作，都安排专人负责，实行“一条龙”服务，为基层就业学生提供保障。与农垦总局联合举办了“2009届毕业生支援垦区就业双选会”，已有50余人与垦区签署就业协议，有70余人达成就业意向。三是给予政策鼓励。把引导和鼓励毕业生面向基层就业工作的成效纳入评定毕业生就业工作的重要指标，建立了学生面向基层就业的奖励制度，对到基层就业的学生，学校在国家和省里规定的各项鼓励政策之外，给予不同额度的现金奖励，并对在基层工作期满两年、单位考核合格的报考学校研究生者，给予适当的分数照顾，同等条件下优先录取。

黑龙江工程学院建立了机关处室联系系部抓就业机制。把“抓就业，促发展”作为落实“三型”校园建设的重要抓手，要求机关各处室在各教学系部中建立联系点，支持和协助各系部开展就业工作，形成了全员抓就业、全员促就业的局面。学院18个机关处室把协助联系点系部推动就业工作作为学习实践科学发展观活动的重要载体，本着对学院负责、对学生成长成才负责的态度，积极开展工作。通过深入系部调查研究，了解专业构成、学生情况和就业意向，在此基础上，与所在系一同查摆问题、梳理原因，为就业工作出谋划策；通过各种渠道收集用人单位需求和各地人才招聘会信息，及时提供给所联系系部，使学生能够有更多的信息选择；针对部分毕业生就业心理预期居高不下、接受市场需求信息不科学等问题，协助联系点系部做好毕业生择业心理疏导和思想教育工作；挖掘各种社会资源，发动各种社会力量，为毕业生寻求就业岗位，为联系点系部拓宽就业工作渠道。
佳木斯大学通过强化职业技能培训创新人才培养模式。一是加强宣传，提高思想认识。利用校园网络、广播、宣传栏等媒体，以及举办专题讲座等形式，向学生宣传职业技能培训的重要意义，介绍各类职业资格证书的作用和社会需求情况，引导学生突破原有的思维框架，重实践，学技能，在学好专业课的同时，掌握一技之长，在激烈的就业竞争中赢得主动权。通过召开座谈会和组织教研室活动等形式，提高教师对开展职业技能培训的认识，使广大教师自觉成为“双师型”教师。组织召开了学校管理人员参加职业技能培训工作推进大会，促进管理干部解放思想，转变观念，推动培训在学生中全面开展。二是建立机制，完善工作体系。下发了《关于在全校学生中开展职业技能培训的决定》，组建了佳木斯大学职业技能培训工作领导小组，建立组织领导机制。成立了佳木斯大学职业技能培训中心，具体负责全校学生职业技能培训的组织和管理，建立了统一的管理机制。要求各学院、各部门积极配合搞好招生、宣传、教学等职业技能培训工作，培训课时统一计入教师教学工作量，培训所需师资、场地、设备、实习基地等在全校范围内实行资源共享，学生参加相应专业的职业技能培训，并颁发相关国家职业资格证书，成绩计入素质教育学分，同时将学生参加职业技能培训情况作为各学院年度绩效考核内容之一，形成了全面协调机制。三是规范建设，提高培训质量。在推广车工、钳工、焊工、数控技术、计算机高新技术考试、计算机网络工程、建筑 CAD、建造、造价等项目培训基础上，积极拓展新项目，使每个专业的学生都有可供选择的培训项目。在搞好校内实习基地、实验室等有效利用的基础上，与校外有关企业单位合作，建立校外实训基地。认真选拔热心于职业技能培训、具有较强实践能力的专业课教师，不断充实到兼职教师队伍中来，通过自学和派出短期培训相结合的方式，使他们尽快掌握培训技能，同时聘请企业工程技术人员承担教学课程，聘请相关操作技术人员为实习指导教师，为地方经济建设培养急需人才。
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